

# 幸福河：黄河大合唱“正青春”

本报全媒体记者 石闯 翟宝文 周雨彤

## 规划先行 确保一张蓝图干到底

“早就听说双龙巷了，来这里逛逛，名不虚传，非常棒！”一场雨后，空气凉爽了许多，在开封双龙巷里，一位上海游客一边走一边说。他的身后是一条极具传奇色彩的老街，古色古香，青砖石路，人来人往，熙熙攘攘。

双龙巷是省政府公布的首批省级历史文化街区之一，是开封“七角八巷七十二胡同”之首，被誉为“天下第一巷”。街区以主题客栈、名人故居、非遗展示、文创手工、时尚网红产品、特色餐饮等为主要业态，是古都开封历史文化街区保护与发展的创新和示范。1月18日，复建开街后成为网红打卡地。

其实，双龙巷只是开封历史文化名城保护所确定的重点项目的缩影。高起点规划，大手笔推进，一张蓝图干到底，已经成为三市发展的共同理念。

在紧紧围绕推动黄河流域生态保护和高质量发展发展的主要目标及战略定位上，郑汴洛三市既有相通之处，又各有千秋。

以黄河历史、人文、自然、生态资源为依托，深挖黄河文化蕴含的时代价值，深化郑汴洛文化旅游协同互动，深化黄河文化研究与国际交流合作，讲好“黄河故事”，打造黄河文化旅游精品带，是三座城共同的担当和使命。郑州立足地区历史文化资源在黄河文化、中华文明中的突出价值和地位，以“华夏文明之源、黄河文化之魂”为主题，统筹黄河治理、生态攻坚、扶贫攻坚和高质量发展，加快推进黄河流域生态保护和高质量发展核心区建设，加快建设具有黄河流域生态保护和高质量发展鲜明特征的国家中心城市。

黄河，一个民族的光荣与梦想。“黄河之水天上来，奔流到海不复回。”四大文明古国中，只有黄河文化孕育的中华文明绵延至今。

这是一条灌溉历史的文脉河，一条润泽当下的生态河，更是一条滋养未来的幸福河。

2019年9月17日，郑州黄河国家地质公园，习近平总书记凭栏远眺。硕大的临河广场，天高水阔，郁郁葱葱。在次日召开的黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上，总书记语重心长地嘱托，“让黄河成为造福人民的幸福河”，为新时代黄河流域生态保护和高质量发展，指明了努力方向，提供了根本遵循。

主动融入和服务这一重大国家战略，既是郑、汴、洛义不容辞的历史使命，也是三座黄河岸边重要古都千载难逢的机遇，三市都已擘画了崭新的蓝图。

郑州启动了沿黄生态保护示范区规划，确立了“华夏文明之源、黄河文化之魂”主地标地位；

开封突出宋都古城保护展示，打造黄河文化核心展示区；

洛阳谋划隋唐洛阳城国家遗址公园、隋唐大运河文化博物馆，加快让黄河文化走出去。

正青春，梦飞翔。以文旅引领、融合发展为特色，着眼长远、立足当前、干在当下，把黄河打造成一条造福人民的幸福河，新时代的黄河大合唱“正青春”。郑汴洛，这片植根于中原的多情的土地将更加流光溢彩。

目前，已启动了黄河流域生态保护和高质量发展核心区示范区规划。

开封的战略定位也非常明确：打造开封黄河文化核心展示区；打造开封水生态文明先行区；打造开封黄河流域大都市区文旅融合高质量发展示范区；建设开封郑州大都市区文化交往中心；建设新时代传承弘扬焦裕禄精神展示区。

洛阳则是坚持生态保护为先、确保安澜为底、统筹治理为要、传承文化为魂、高质量发展为本，把黄河建成水清岸绿景美惠民的

生态河幸福河、传承历史的文脉河，着力建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区。

## 高位推进 融入“黄河华夏文化旅游带”

“八大古都，有五个分布在黄河流域，郑州、开封、洛阳占了仨，应用文旅融合的方法，在世界范围内打造一条非常罕见的‘黄河古都旅游带’。”今年5月的全国两会上，全国政协委员、洛阳师范学院院长梁留科的话掷地有声。

## 郑州：抢抓机遇，建设黄河文化主地标

黄河文化，生生不息。沿着黄河东流方向，盘点被黄河串珠成链的大都市，兰州、银川、西安、郑州、济南等，都在紧紧抓住国家战略的机遇，展示着快速发展的雄心。

作为黄河流域两大国家中心城市之一和经济总量过万亿元的城市，郑州在黄河流域及河南的地位、分量，不言而喻。

郑州紧紧围绕黄河流域生态保护和高质量发展主要目标任务，初步谋划建设黄河流域生态保护和高质量发展核心区示范区的任务书和路线图，启动了核心区示范区规划工作，并初步明确了核心区示范区三大功能定位。

以保障黄河长治久安、推进水资源集约节约利用为目标，加快推进山水林田湖草系统治理，构建邱岭的森林生态、低滩的湿地生态、中高滩的休闲生态三大系统，为黄河流域生态保护防洪安全提供示范。

明确了“东强、南动、西美、北静、中优、外联”的城市功能布局，完善了“两翼驱动、四区支撑、多点布局”科技引领高质量发展的格局，加快构建国际交通枢纽门户、对外开放体系高地、参与国际合作高地“一门户两高地”的开放体系，高质量推进国家中心城市建设。

统筹推进黄河国家博物馆、大运河国家文化公园等文化工程建设，推动黄河文化带、环嵩山文化带和郑州中心城区商代王城遗址等文化板块紧密结合起来，讲好郑州、开封、洛阳“三座城、三百年、三千年”文化发展故事，打造形成世界级的黄河文化旅游带。在此基础上，积极筹备世界大河文明论坛等重大活动，用国际话语体系阐述黄河文化人类价值，确立郑州“华夏之根、黄河之魂、天地之中、文明之源”的黄河历史文化主地标城市地位，不断提升黄河文化的全球吸引力、辐射力和感召力。



## 开封：传承创新，让黄河文化“活”起来

沿黄地区是河南省的经济中心，做好大规划、建好大平台、干好大项目尤为重要。

“可以说，开封曾因水而兴，与黄河渊源最深。开封也是伴水而生，黄河的故事最动人。”开封市文化广电和旅游局工作人员介绍，开封段黄河主要有几大特点：距离黄河最近，黄河险工最紧要，地下保存的遗存最多最完整。

开封坚持“先动手、后伸手”，充分发挥黄河历史文化资源优势，结合好传承与创新，统筹好加强保护与活化利用，铸造开封更加出彩的城市之魂。

文化是旅游的灵魂，旅游是文化的载体。开封市政府重点项目办主任陈新表示，2020全市已启动引领性项目建设，高质量实施好“一带、一馆、一城、一中心、一讲述地”。

“一带”即沿黄生态廊道示范带，是以生态为基、文化为魂，集绿色生态、文化展示、休闲娱乐、科普研究于一体的复合型生态廊道。“一馆”，黄河悬河城博物馆，主要为北宋皇宫遗址展示馆、黄河悬河文化展示馆等。“一城”，宋都古城。开封加快实施宋都古城保护与修缮工程，传承弘扬上承汉唐、下启明清的宋文化，实施明清城墙贯通、千年中轴线展示、街坊复兴等工程，以古城墙文化带、千年中轴线文化带、大运河及水系文化带等“三条文化带”修复展示为抓手，打造黄河

岸边的世界文化名都。“一中心”即黄河国际文化交流中心，依托千年铁塔、百年河大和明清古城墙，打造黄河国际文化论坛永久会址，建设国际化黄河文化研究传承基地。

“一讲述地”，即是东坝头中国共产党治黄故事讲述地。

“这些都是开封的黄河文化旅游标志性工程，其中国家悬河文化展示区、建设全国治黄文化和红色基因传承基地、筹建国家黄河文明国际高层论坛、成立黄河文化研究院等已经上报国家，有助于向世界讲好黄河与开封故事，推动开封高质量发展和全面复兴。”陈新说，其最终目的是形成处处是景、步步留人、项项有故事、链条相融合的文旅融合发展新格局。

## 洛阳：文旅融合，打造文化旅游目的地

“若问古今兴废事，请君只看洛阳城。”以洛阳为中心的河洛地区是中华文明的发祥地之一，诞生了中华民族的根本文化——河洛文化。作为黄河文化孕育的千年古都，洛阳按照“生态保护为先、确保安澜为底、统筹治理为要、文化传承为魂、高质量发展为本”的思路，在保护传承弘扬黄河文化、打造特色精品上聚力加力，正在讲述新时代的“黄河故事”。

隋唐大运河文化遗产保护展示项目。洛阳是隋唐大运河的中心，大运河给洛阳留下



他认为，在宜融则融、能融则融的条件下，做好河南省文化旅游发展的顶层设计。把5G、物联网、互联网、移动互联网等纳入文旅的发展过程中，从而形成由科技支撑的、创新驱动的文化旅游发展的高质量带。

今年的河南两会上，开封代表团向大会提交了《关于打造具有国际影响力的郑汴洛黄河文化旅游带的议案》，高屋建瓴，备受瞩目。那么，怎样才能达成这一目标呢？代表们很务实地支了几招：

坚持高位推进，从省级层面围绕打造具有国际影响力的郑汴洛黄河文化旅游带开展相关制度法规的立法，成立打造郑汴洛黄河文化旅游带领导小组，明确相关部门的职责。设立省级黄河发展基金，优先布局国家、省重大项目。

做好郑汴洛黄河文化旅游带概念性规划编制工作，争取纳入国家大盘子。发挥郑汴洛集聚效应，继续唱响“黄河之旅—中华民族之魂”品牌，统一黄河文化IP设计，将郑汴洛黄河文化旅游带建设成新时代展示中华文明、增强民族认同感自豪感和促进中华民族伟大复兴的重要文化带，全面对接融入国家“黄河华夏文化旅游带”。

面向国际，从省级层面强化郑汴洛三市文化旅游基础设施，完善国际化配套。构建“快进慢游”便捷交通体系。在加快推进郑州南站至开封至兰考城际铁路建设的基础上，尽快开工郑州南站至开封至兰考城际铁路，启动郑汴洛城市快线建设，与郑徐、郑西高铁形成环形快速铁路通道。开发低空游览、直升机观光等沿黄观光项目，打造郑汴洛三市空中全域旅游走廊。

如今，这些真知灼见的建议和构想，正在逐渐地“落地生根”，变为现实。

了丰富的河道、水工设施、漕运官仓、漕运线路遗存和城市遗址。按照国家、省关于大运河保护传承利用规划，谋划了一批大运河遗产保护展示项目：隋唐大运河文化博物馆、回洛仓遗址一期保护展示提升项目、含嘉仓遗址本体保护项目、洛阳市世界文化遗产保护监测中心管理平台。

6月13日，中国社会科学院考古研究所和洛阳市人民政府共同组建“早期中国研究中心”揭牌成立。黄河文化重大考古项目在洛阳启动，偃师二里头遗址入选其中。继续围绕华夏文明探源以及夏商周研究展示，苏羊遗址、陆浑戎遗址、栾川旧石器遗址、偃师商城、东周王城等重要遗址区的考古调查有序开展。

洛阳市持续推进大遗址保护和考古遗址公园建设，谋划实施了近40项重点示范项目。偃师商城保护展示工程顺利开展，国家考古遗址公园获准立项；

汉魏洛阳故城国家考古遗址公园初具规模，宫城格局逐步显现；

隋唐洛阳城天堂明堂和定鼎门遗址公园全面建成开放，九洲池一期、应天门遗址保护展示工程、“两坊一街”（宁人坊、明教坊和天街南段）主体完工，天街北延、应天门片区向南打通、正平坊保护利用、玄武门遗址保护展示、南城垣遗址保护展示等项目加快推进。

通过多年的探索与发展，一大批沉睡千年的文化遗产正从地下“走”到地上，与城市发展水乳交融、相得益彰。

历史从未远去，活在当下，也塑造未来。黄河在这里流淌千年，文化从这里走向世界。洛阳，从“中华文明原点”一路走来，擦亮“文化名片”，用文化传承讲好“黄河故事”，把“河洛文化”更好地熔铸于中国精神、中国价值、中国力量，唱响新时代黄河大合唱的“洛阳好声音”。

大河奔腾，一路向前。“三座城、三百年、三千年。”对于郑、汴、洛三市来说，让“三座城、三百年、三千年”的历史文化景观串珠成线，打造世界级的文化旅游带，让黄河成为永远造福人民的幸福河，既是光辉的画卷，也是一份沉甸甸的责任。

## 省越调剧团推出 现代戏《老兵国辉》

本报讯(记者 秦华)继《老子》《张伯驹》《飞夺泸定桥》《吉鸿昌》之后，河南省越调艺术保护传承中心推出了一部反映河南本土历史和英雄人物的新作品——越调现代戏《老兵国辉》。近日，省内戏剧评论家在河南省申凤梅艺术中心观看并对剧目进行了审查。

《老兵国辉》由河南省越调艺术保护传承中心、省越调剧团携手沈丘县委书记王君毅精心打造。该剧以全国模范退役军人、白集镇田营村党支部书记王国辉为原型，讲述了他“舍小家为大家”“多次往返武汉捐赠蔬菜”的感人事迹，描绘了全国人民众志成城、抗击疫情的动人场景，展现了河南人高风亮节、勇于担当的精神风貌。

《老兵国辉》由河南省越调艺术保护传承中心副主任、国家一级导演陈新丰执导，剧团的越调艺术家们几乎全部出动，各饰角色。其中男一号王国辉由刘志友饰演，申小梅扮演王国辉的母亲，魏凤琴扮演王国辉的妻子魏花，汪湘奇、陈青林、徐爱莲等艺术家各饰角色。

## “老家河南”征集大赛 邀您参加

本报讯(记者 成燕)记者昨日从省文化和旅游厅了解到，由该厅主办的“老家河南”文旅宣传口号和精品旅游线路全球征集大赛正在进行中。截至6月27日，该大赛办公室共收到参赛作品5000余件，其中不乏令人眼前一亮的金句。

据了解，此次是文旅融合后我省首次对外征集文旅形象口号，得到大家积极支持。该征集活动还有一个多月截稿，希望有更多创作者参与进来，从历史、文化、人文、风景等多个角度切入，多创作一些符合河南特色、富有趣味、易于传播的金句。

如果您还没有参与，欢迎您踊跃投稿，文旅口号要求不超过15个字，提供完整的创意说明，说明文字不超过300字。每位参赛者投稿作品不超过3条。

## 超级杯取消几成定局

本报讯(记者 刘超峰)中超重启的脚步越来越近了，在足协拟定的开赛方案中，超级杯原本有望在联赛开赛一周后开打，地点仍是苏州奥体中心。但记者昨日获悉，随着两支参赛球队广州恒大淘宝、上海绿地申花所在的A组球队确定将在大连赛区展开角逐，2020年的超级杯赛事已确定取消。

今年的超级杯，将由恒大对阵申花，两队在中超的分赛区全部位列A组，将在大连赛区进行比赛。在防疫方案的限制之下，苏州所有有关比赛的场地都需提前进入封闭管理模式，但恒大和申花又必须按要求提前入驻大连赛区，所以无法在联赛开赛前赴苏州完成这场超级杯。

## CBA:八一终结15连败

新华社青岛6月30日电 83:76,这是八一队复赛后的首场胜利,也是球队本赛季第三次赢球。

30日,八一队本赛季的15连败宣告终结,他们战胜的对手是本赛季总冠军的有力竞争者新疆队。目前八一队的战绩是3胜13负,依然排名垫底。

8天之前,面对同样的对手,新疆队轻松地获得了一场20分大胜,不过在本场比赛中,新疆队攻防两端全面被对手压制,几乎全场处于落后。

身高并不占优的八一队在全场篮板球数上以54:44力压对手,投篮命中率也比对方高出10个百分点。八一队开场后全面开花,快速的攻防节奏也打乱了新疆队的阵脚,首节八一队以22:18领先。次节开始后,新疆队依然未能找到正常的进攻节奏,八一队通过高质量的攻防逐渐将比分拉大,第三节一度领先对手15分。末节双方陷入拉锯战,八一队最终顶住了新疆队屡次的反攻势头,以7分优势取胜。

八一队主教练王治郅赛后表示:“本场比赛大家有斗志,没有放弃,队员们一直很努力去打,我们篮板球赢了10个,关键时刻比分迫近的时候,阿尔斯兰投篮进了一个比较关键的三分球。”

郑州孔雀城

孔雀城 创造美好生活

# 南郑高层价 轻松住洋房

首期2万 84xx元/m²起 抢100-180m²六层电梯真洋房

PEACOCK CITY

择址郑州南向扩容、郑许一体化首位

坐拥2号线/16号线(规划中)双地铁畅然交通

集生态、商业、教育、医疗、文化五大城市级配套体系

臻筑6层电梯洋房, 首层带院, 遇鉴理想生活

T.0371-8995 8888

项目地址: 中国·郑州·南龙湖·郑新快速路与新老107连接线交汇处西南

开发商: 新郑市裕泰轩房地产开发有限公司

投资方: 孔雀城 中越集团